
 
 

Gemeinde Elbe 

Me / Lo 

 

 

P r o t o k o l l  

Rat Elbe/001 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Elbe 

am Dienstag, den 15.11.2016, von 19:30 Uhr bis 20:28 Uhr 
im Dorfgemeinschaftshaus, Dammstraße, Groß Elbe 

 
 
 
 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Vree, Friedhelm  

Ratsmitglieder 
Bruer, Hans-Joachim  
Ebeling-Kracke, Susanne  
Grell, Silke  
Heinecke, Peter  
Karbstein, Jürgen  
Lüer, Christiane  
Mennecke, Karin  
Nethert, Bernd  
Teuber, Lars-Arne  

Protokollführer(in) 
Meister, Dieter  

Sonstige Teilnehmer 
Menzel, Uwe (Heimatpfleger OT Groß Elbe) 
Range, Jens (KGF Nds. Städte- u. Gemeindebund) 
 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder 
Waßmuß, Harm  
 
 

Öffentlicher Teil 

 

 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Be-
schlussfähigkeit des Gemeinderates 

 

 
 2.  Förmliche Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ratsmitglieder durch den 

bisherigen Bürgermeister (§§ 40 bis 43 in Verbindung mit § 60 NKomVG) 
 



2  
 
 
 3.  Mitteilung über die Bildung und Zusammensetzung von Fraktionen und Grup-

pen im Gemeinderat (§ 57 NKomVG) 
 

 
 4.  Feststellung der/des Altersvorsitzende/n - ggf. zur Übernahme des Vorsitzes 

bereiten ältesten Ratsmitgliedes  (§ 61 Abs. 1 NKomVG) 
 

 
 5.  Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters auf Vorschlag von Fraktionen 

und Gruppen (§ 105 Abs. 1 NKomVG) 
 

 
 6.  Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters durch die/den Altersvor-

sitzende/n gemäß § 105 Abs. 1 NKomVG) 
 

 
 7.  Feststellung der Tagesordnung des Gemeinderates  
 
 8.  Fortgeltung der vom Rat am 09.11.2011 beschlossenen Geschäftsordnung  
 
 9.  Einwohnerfragestunde  
 
 10.  Bildung des Verwaltungsausschusses gemäß der § 74 ff. NKomVG  
 
 10.1.  Feststellung der auf die einzelnen Fraktionen und Gruppen entfallenden Aus-

schusssitze nach Hare-Niemeyer gemäß § 75 Abs. 1 NKomVG 
 

 
 10.2.  Benennung der Beigeordneten und deren Vertreter durch die Fraktionen ge-

mäß 
 

 
 10.3.  Feststellungsbeschluss über die Zusammensetzung des Verwaltungsaus-

schusses gemäß § 75 Abs. 1 i.V. mit § 71 Abs. 5 NKomVG 
 

 
 11.  Wahl von bis zu zwei stellvertretenden Bürgermeisterinnen/Bürgermeistern (§ 

81 Abs. 2 NKomVG) und Festlegung der Reihenfolge der Vertretung (§ 81 
Abs. 2 Satz 2 NKomVG) 

 

 
 12.  Berufung einer allgemeinen Verwaltungsvertreterin/eines allgemeinen Ver-

waltungsvertreters der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters (§ 105 Abs. 5 
NKomVG) 

 

 
 13.  Bildung von Ratsausschüssen gemäß § 71 NKomVG  
 
 13.1.  Namen der Ratsausschüsse  
 
 13.2.  Festlegung der Sitze in den Ausschüssen und Feststellung der Sitzverteilung 

(§ 71 Abs. 2 bis 4 NKomVG) 
 

 
 13.3.  Benennung der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter/innen  
 
 13.4.  Benennung der Ausschussvorsitzenden durch die Fraktionen gemäß § 71 

Abs. 8 NKomVG 
 

 
 13.5.  Beschlussfassung über die Zusammensetzung der Ausschüsse gemäß § 71 

Abs. 5 NKomVG 
 

 
 14.  Ehrung langjähriger und ausgeschiedener Ratsmitglieder  
 
 15.  Ehrung des Ortsheimatpflegers Uwe Menzel für 25jährige Tätigkeit  
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 16.  Mitteilungen  
 
 17.  Anfragen  
 
 
 
 
 
Öffentliche Sitzung 
Beginn:  19:30 Uhr 
Ende:  20:28 Uhr 
 

 

Öffentlicher Teil 

 

 
 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähig-

keit des Gemeinderates 
 
BGM Vree eröffnete die Sitzung, begrüßte die Ratsmitglieder, insbesondere die neu in den Rat 
gewählten Mandatsträger sowie die übrigen Anwesenden.  
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 

 2. Förmliche Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ratsmitglieder durch den bisherigen 
Bürgermeister (§§ 40 bis 43 in Verbindung mit § 60 NKomVG) 
 
BGM Vree verpflichtete die Ratsmitglieder gem. den gesetzlichen Bestimmungen des Nds. 
Kommunalverfassungsgesetzes für die X. Legislaturperiode und wies insbesondere auf § 40 
Amtsverschwiegenheit, § 41 Mitwirkungsverbot sowie § 42 Vertretungsverbot hin. Die Pflichten-
belehrung wurde allen Ratsmitgliedern schriftlich zur Verfügung gestellt.  
 
Die Verpflichtung wird gem. § 54 Abs. 3 NKomVG hiermit aktenkundig gemacht.  
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 3. Mitteilung über die Bildung und Zusammensetzung von Fraktionen und Gruppen im Ge-
meinderat (§ 57 NKomVG) 
 
RM Karbstein gab bekannt, dass auf Vorschlag der SPD die in den Gemeinderat gewählten 
Ratsmitglieder für die X. Legislaturperiode eine Fraktion gebildet haben. Fraktionssprecher ist 
seine Person, stellvertretender Fraktionssprecher ist RM Nethert. 
 
RM Lüer gab für die CDU bekannt, die auf Vorschlag der CDU in den Gemeinderat gewählten 
Ratsmitglieder für die X. Legislaturperiode eine Fraktion gebildet haben. Fraktionssprecher ist 
RM Waßmuß, stellvertretender Fraktionssprecher ist RM Bruer.  
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 

 4. Feststellung der/des Altersvorsitzende/n - ggf. zur Übernahme des Vorsitzes bereiten 
ältesten Ratsmitgliedes  (§ 61 Abs. 1 NKomVG) 
 
BGM Vree übergab an RM Karbstein als Altersvorsitzenden, der den Vorsitz übernahm.  
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 

 5. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters auf Vorschlag von Fraktionen und Grup-
pen (§ 105 Abs. 1 NKomVG) 
 
Zur Wahl des Bürgermeisters gem. § 105 Abs. 1 NKomVG schlug die SPD-Fraktion Friedhelm 
Vree vor. Seitens der CDU-Fraktion wurde kein Vorschlag für die Neubesetzung des Bürger-
meisters abgegeben. 
 
Gem. den gesetzlichen Vorschriften des NKomVG wird, wenn nur eine Person zur Wahl steht, 
durch Handzeichen gewählt, wenn niemand dem widerspricht. Seitens der Ratsmitglieder wurde 
kein Widerspruch eingelegt, so dass offen durch Handzeichen gewählt wurde.  
 
 
Mehrheitlich beschlossen 
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Ja-Stimmen: 9  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1      
 
 
 
Friedhelm Vree ist hierdurch zum Bürgermeister der Gemeinde Elbe für die X. Legislaturperiode 
gewählt. Er nahm die Wahl an. 
 
 
 
 

 6. Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters durch die/den Altersvorsitzende/n 
gemäß § 105 Abs. 1 NKomVG) 
 
Die Vereidigung von BGM Vree wurde durch den Altersvorsitzenden Karbstein vorgenommen. 
BGM Vree leistete durch Nachsprechen den Diensteid gem. den Bestimmungen des § 81 Abs. 
1 NKomVG.  
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 

 7. Feststellung der Tagesordnung des Gemeinderates 
 
BGM Vree übernahm die Sitzungsleitung und sprach zunächst seine Dankesworte anlässlich 
seiner Wahl zum Bürgermeister aus.  
 
Zur Tagesordnung ergaben sich keine Einwendungen oder Ergänzungen.  
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 

 8. Fortgeltung der vom Rat am 09.11.2011 beschlossenen Geschäftsordnung 
 
 
Einstimmig beschlossen 
 
    
Beschluss: 
Die vom Rat am 09.11.2011 beschlossene Geschäftsordnung hat über den 31.10.2016 hinaus 
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Gültigkeit bis zum Erlass einer neuen Geschäftsordnung. 
 
 
 
 

 9. Einwohnerfragestunde 
 
Dirk Preischel fragte nach dem Stand der Aufnahme in das Programm der Dorfentwicklung. 
BGM Vree gab zu verstehen, dass hier noch keine Entscheidung gefallen sei.  
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 

 10. Bildung des Verwaltungsausschusses gemäß der § 74 ff. NKomVG 
 
 
 
 
    
 
 

 10.1. Feststellung der auf die einzelnen Fraktionen und Gruppen entfallenden Ausschusssitze 
nach Hare-Niemeyer gemäß § 75 Abs. 1 NKomVG 
 
BGM Vree gab zu verstehen, dass aufgrund des Wahlergebnisses 2 Sitze auf die SPD und 1 
Sitz auf die CDU im Verwaltungsausschuss entfallen.  
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 

 10.2. Benennung der Beigeordneten und deren Vertreter durch die Fraktionen gemäß 
 
RM Lüer erklärte für die CDU-Fraktion, dass ihre Person als Beigeordnete für den VA benannt 
werde, Stellvertreter sei RM Bruer. 
 
RM Karbstein erklärte für die SPD-Fraktion, dass seine Person als Beigeordneter für den VA 
und RM Nethert als Stellvertreter benannt werde. weiterhin BGM Vree und als seine Stellvertre-
terin RM Grell.  
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 10.3. Feststellungsbeschluss über die Zusammensetzung des Verwaltungsausschusses ge-
mäß § 75 Abs. 1 i.V. mit § 71 Abs. 5 NKomVG 
 
 
Einstimmig beschlossen 
 
    
 
 
 
Die Zusammensetzung des VA wurde einstimmig beschlossen. 
 
 
 
 

 11. Wahl von bis zu zwei stellvertretenden Bürgermeisterinnen/Bürgermeistern (§ 81 Abs. 2 
NKomVG) und Festlegung der Reihenfolge der Vertretung (§ 81 Abs. 2 Satz 2 NKomVG) 
 
RM Karbstein erklärte seitens der SPD-Fraktion, dass seine Person stellvertretender Bürger-
meister sein soll und RM Lüer erklärte für die CDU-Fraktion, dass ihre Person stellvertretende 
Bürgermeisterin sein soll.  
 
 
Einstimmig beschlossen 
 
    
 
 
 
Für die Wahlperiode vom 01.11.2016 bis 31.10.2021 werden 2 stellvertretende Bürgermeister 
gewählt. 
 
BGM Vree wies darauf hin, dass es keine Reihenfolge gäbe. 
 
 
 
 

 12. Berufung einer allgemeinen Verwaltungsvertreterin/eines allgemeinen Verwaltungsver-
treters der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters (§ 105 Abs. 5 NKomVG) 
 
Für die Berufung eines allgemeinen Verwaltungsvertreters des Bürgermeisters schlug BGM 
Vree Verw.-Ang. Meister vor. Es ergingen keine weiteren Vorschläge.  
 
 
Einstimmig beschlossen 
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Die Beschlussfassung ist einstimmig, so dass Verw.-Ang. Meister zum allgemeinen Verwal-
tungsvertreter (AVV) des Bürgermeisters berufen wurde. 
 
Verw.-Ang. Meister ist bereit das Amt des AVV zu übernehmen. 
 
 
 
 

 13. Bildung von Ratsausschüssen gemäß § 71 NKomVG 
 
 
 
 
    
 
 

 13.1. Namen der Ratsausschüsse 
 
BGM Vree trug vor, dass Ratsausschüsse nicht gebildet werden sollen. Hiergegen ergab sich 
kein Widerspruch. 
 
RM Lüer erkundigte sich nach der Mitgliedschaft im Kindergartenbeirat. Hierzu meinte BGM 
Vree, dass dies von der Kirche noch geklärt werde. 
 
In der nächsten Sitzung des Rates sei es dann möglich, 3 Ratsmitglieder für dieses Gremium zu 
benennen.  
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 

 13.2. Festlegung der Sitze in den Ausschüssen und Feststellung der Sitzverteilung (§ 71 Abs. 
2 bis 4 NKomVG) 
 
 
 
 
    
 
 

 13.3. Benennung der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter/innen 
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 13.4. Benennung der Ausschussvorsitzenden durch die Fraktionen gemäß § 71 Abs. 8 
NKomVG 
 
 
 
 
    
 
 

 13.5. Beschlussfassung über die Zusammensetzung der Ausschüsse gemäß § 71 Abs. 5 
NKomVG 
 
 
 
 
    
 
 

 14. Ehrung langjähriger und ausgeschiedener Ratsmitglieder 
 
BGM Vree ehrte die langjährigen Ratsmitglieder Bruer und Karbstein für jeweils 20-jährige 
Ratsmitgliedschaft sowie Ratsmitglied Triebel für 30-jährige Ratsmitgliedschaft und wies darauf 
hin, dass es sich hier insgesamt um 70 Jahre Ratstätigkeit handele.  
 
Der Sprecher drückte gegenüber den zu Ehrenden seinen Dank aus. Gleichzeitig wies er darauf 
hin, dass das ausgeschiedene Ratsmitglied Fricke für heute entschuldigt sei.  
 
Herr Range als stv. Kreisgeschäftsführer des Städte- und Gemeindebundes drückte in seiner 
Rede jedenfalls seinen Dank aus und überreichte Präsente. RM Triebel bedankte sich für die 
Ehrung.  
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 

 15. Ehrung des Ortsheimatpflegers Uwe Menzel für 25jährige Tätigkeit 
 
BGM Vree ehrte Uwe Menzel für seine 25-jährige Tätigkeit als Ortsheimatpfleger für Groß Elbe 
und bedankte sich ausdrücklich bei ihm für seine Tätigkeit. Uwe Menzel berichtete über diese 
Tätigkeit und dankte für die Ehrung.  
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 16. Mitteilungen 
 
BGM Vree machte folgende Mitteilungen: 
 

 Es gibt eine Einladung der FF Klein Elbe für den 02./03.09.2017. Bis Ende Februar 2017 
seine eine Teilnahme mitzuteilen. 
 

In Sachen Dorfentwicklung müsse man sehen, ob eine Aufnahme der Gemeinde Elbe gemein-
sam mit den Gemeinden Haverlah und Heere vorgenommen werde.  
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 

 17. Anfragen 
 

 RM Lüer erkundigte sich danach, wie lange die Sperrung des Bahnüberganges Linden-
straße Baddeckenstedt noch dauere. Verw.-Ang. Meister wies darauf hin, dass dies bis 
zum 28.11.2016 geplant sei und dann der Rübenschnellweg wegen Tiefbauarbeiten 3 
Wochen gesperrt sein soll. 

 
Die Sperrung des Bahnüberganges Klein Elbe sei derzeit nicht geplant. 

 

 RM Mennecke erkundigte sich nach dem Höhenniveau der Straßeneinläufe in Klein Elbe, 
woraufhin RM Karbstein zu verstehen gab, dass dies derzeit in Arbeit sei. 
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gez.     gez. Dieter Meister 
Bürgermeister    Protokollführer/in 
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